研经指引/第8课 神圣的教师

约翰 3:1-15 的批注

约翰福音中一项令人感觉清新的特色,就是约翰对耶稣私下的传讲特别注意。约翰可以用所有的二十一个章节,来描写基督伟大的公开传讲福音,但是他把重点放在耶稣私下及个人的接触。祂的私下传讲包括了接见尼哥底母(3:1-15),祂与撒玛利亚妇人的对话(4:7-38),教导祂的门徒(第 14-16 章),及祂扮演父神的中保的角色(第 17 章)。

与尼哥底母的对话是在深夜,可能耶稣正准备要去休息;当时,祂可能正停留在祂的好友马大、马利亚与拉撒路(11:5)在伯大尼的家中,它位于橄榄山。对祂而言,三年的宣教使命是个重担,日日夜夜都有来寻求帮助的人,不论是医治或是咨询。路加对耶稣的作息有很明确的描述:"日落的时候,凡有病的人,不论害什么病,都带到耶稣那里,……天亮的时候,耶稣出来,走到旷野地方"(路加 4:40,42).尼哥底母求见耶稣的时候,耶稣可能已经睡了,耶稣虽然身体疲累,但是仍耐心地响应他个人的请求。

尼哥底母是一个法利赛人,小心翼翼遵循着律法与犹太人的传统,他是宗教领袖也是犹太公会的议员,耶稣称呼他为以色列人的先生 (v. 10),这是犹太拉比会议所授权的教师;他可能因为耶稣最近所行的神迹,而想要多了解一点耶稣(2:23).。尼哥底母是一理性的人,无法理解耶稣重生的道理(vv. 4, 9),因为他曾求教于耶稣,所以后来他对耶稣有比较公正的看法。当其它公会的成员不理性地生气时(7:45-51),尼哥底母责备他们,表现出对耶稣的同情。"不先听本人的口供,不知道他所作的事,难道我们的律法还定他的罪么?"(v. 51).这一定使得公会震惊,因为大部分的成员,认为没有必要将耶稣视为有身份的公民,而他们最敬重的同僚居然会为一个加利利人辩护!

当耶稣被钉死在十字架上时,所有的门徒,除了约翰都离弃祂了。尼哥底母及亚利马大人约瑟,请求允许埋葬耶稣(19:38-40)。我们可以下结论,在尼哥底母爱耶稣之前,他是一个敬虔的法利赛人,但是他为什么在深夜里拜访耶稣呢?可能是他不想让别人知道他寻求耶稣,所以选在别人都已经入睡的时刻;或者是他想要私底下拜访祂,以清楚知道耶稣的使命。耶稣和其它受欢迎的人物一样,总是被许多好奇与有所需求的人环绕着,所以只有在很晚的时候才可能作私人的会面。

尼哥底母称呼耶稣为"拉比"(v. 2),或"老师",这当然也让所有当时的人困惑,因为耶稣具有加利利的背景,耶稣大部分的时间是位木匠(马可 6:3),祂没有进过任何犹太人的学校,也不是统治阶层,他是属于低下的市民阶级。然而他突然出现在巴勒斯坦,带着超人的能力,超自然的魅力,使天也开了,祂具穿透人心的传讲,使敬虔的法利赛人也吃惊,引起迦南地区的骚动,也使圣殿里腐化的官员及作买卖的吓呆了。

耶稣对尼哥底母的回答使他困惑,也使得无数阅读福音书的人一样不能理解。祂告诉他人必须重生(v3),因为从肉身生的,就是肉身;从灵生的就是灵 (v6)。我们必须记得每一个人都是神手中的工作,请注意神如何造亚当及夏娃:神造人...将生气吹在他的鼻孔里(创世纪 2:7)希伯来文中的气息是用 *ruach* 尃 t,指的是全能的主的气息,当神收回那气息时,人就会死亡(诗篇 104:29b)。每个人都是神为着某个目的所造的(诗篇 139:13-16)

但是人性是堕落败坏的,因着发生在伊甸园的悲剧(创世纪 3).约伯写道:必死的人岂能比神公义么?人岂能比造他的神洁净么?(约伯 4:17).耶稣说:从里面,就是人心里发出恶念。(马可 7:21-23).而保罗在以弗所书中写到,人无可药救的情境 (2:1-3).所以人必须重生,重生与再造的观念是什么呢?先知以西结说道:我也要赐给你们一颗新心,将新灵放在你们里面。又从你们的肉体除掉石心,赐给你们肉心。(以西结 36:26).接着先知说到看见"枯骨"的异像;当神吹气息使其复生 (以西结 37:9).这是什么?就是重复创造(与创世纪 2:7;约伯 33:4 相比较)难怪保罗会称重生为再造!(哥罗西后书 5:17).

思索: 当神的灵吹进一个人的生命时,生命中所有好的成份都呈现了。当圣灵在一个人生命中作工时,他的灵命、情绪、聪慧、意志与态度都达成平衡。这就是耶稣所说的,也是重生对每个人的意义,圣灵是否在你生命中动工呢?

耶稣在第五节中所说的水r是什么呢?至少有三种解释。其一是受浸,因着悔改与圣灵的工作而重生;而保罗说用水借着道(以弗所书 5:26)把教会洗净;最后是从水而生,指的是自然的生产。以上的解释都可以接受,因为它们组合成圣灵的工作。"神的国"(vv. 3, 5) 及"天国"(v. 13)所指的都是神掌权的真实;基督教有一个盼望,就是荣耀实质的神国降临。

听到耶稣的话之后,尼哥底母问祂的意思是什么。耶稣委婉的责备他说道,他应该理解,作为一个献身经典的学者,他应该记得在以西结书中第三十六与三十七章,并可以和大卫祷告的诗篇 51:10-12 相连结;但是尼哥底母对新的教条感到困惑,耶稣提醒他重生的本身,奥秘如同风的吹动(v. 8),然而这是地上的事(v. 12)你们尚且不信。尼哥底母问道如何去经验其过程(vv. 14-15).祂提及民数记的 21:4-9 的蛇:以色列人在往应许之地的旅途中背叛神,被火蛇所咬而倒毙旷野,当他们知道自己犯了罪,神要摩西制作一条铜蛇挂在杆子上,所有凡是相信神简单的医治,顺服摩西仰望铜蛇的人,虽然被咬了,但仍得以存活。这是祂对尼哥底母所作的比方,要我们仰望并且相信基督所牺牲及成就的。

个人摘要:尼哥底母在深夜里寻求耶稣,为什么呢?这位敬虔的犹太人期盼的弥赛亚是位征服的君王,能够带来社会与政治的改革,改变历史的发展。要让人理解属灵生命的次元是多么的困难,神国的降临,并不是透过人的改革,或是政治上的立法,而是透过人们认知到他们需要遇到圣洁的活神,你所期望的是属于外在的事吗?然而你应该察验你的内心,你是否认识这位活神,耶稣基督。

研经课程问题

复习批注: 神圣的教师

- 1) 分享你个人觉得批注或讲稿中,对你特别重要的观念。
- 2) 你如何用浅显易懂的字句对下面的词句下定义?
- a. 重生
 - b.永生
 - c.神的国

第 9 课的问题: 弥赛亚--约翰福音 3:16-36

在你开始回答这些问题时,祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 1:1-18 及其批注。找出答案出处的经文,有星号标示的问题,请作更深入的研读。

神对于祂的受造物不是消极被动的,约翰 3:16

- 3) a. 是谁先采取所描述的行动?
 - b. 什么原因使祂这么做?
 - c. 此处描述了什么样的行动?
- 4) a. 人的什么情况, 使得神展现祂的爱? (参看罗马 5:8; 6:23.)
 - b. 神在爱中行事。公义的神会对人的不顺服作怎么样的响应?
- 5) 那两句话说明神的爱是同时包容并蓄,但也是排他专属的?

神在爱中行动,差派光来,约翰 3:16-21

- 6) 阅读 约翰 8:15; 12:47. 神差派耶稣到世上来的主要目的是什么?
- 7) 仔细读第 18-19 节. 把所叙述的字或词组置于适当的标题之下 (参看 约翰 5:24; 8:12; 12:46.)

相信的人

不信的人

- 8) a. 谁负责对人作属性上的审判与定罪? (v. 19)
 - *b. 在当代中,什么事可以说明黑暗比光明更有吸引力?
- 9) a. 光的一些特性是什么? 它们如何应用于第 20-21 节? (参看 约翰 12:35-36a; 以弗所 5:11-13a.)

b. 光,在属灵的意义上,显示出需要洁净. 在约翰一书 1:5-10 中,如何告诉你无需害怕这种显现?

施洗者约翰解释他与耶稣的关系 约翰 3:22-30

- 10) a. 耶稣在维系关系与坚固信徒上面,为什么是好的模范?
 - b. 耶稣与门徒单独相处,有些什么实际的好处?
- 11) a. 耶稣与祂的门徒在一起从事怎么样的特定"行动"?
 - b. 你对耶稣在 4:1-3 所作的说明作何解释?
- 12) a. 在当众人趋向祂时,约翰的门徒作何感想? (v. 26)
 - b. 哪一段经节显示出,他们的感觉夸大了事实?(v. 23)

施洗约翰所继续解释的, 重读约翰 3:22-30

- 13) a. 你会如何解说约翰的反应?
 - b. **新约中的其它作者,对作为神仆人的适当态度,描述为何?** (参看哥林多前书 3:6; 4:6-7; 希伯来 5:4; 彼得前书 4:9-11).
- 14) a. 约翰如何帮助他的门徒了解呢? (v. 28; 参看约翰 1:20, 23.)
 - b. 解释第29节中,约翰所用的比喻

约翰说到耶稣是神所差来,约翰 3:31-36

- 15) 在第 31 节,约翰说到耶稣,重提什么事实? (参看约翰 8:23.)
- 16) 以你自己的话来解说,约翰观察到人们对耶稣讲道的反应(vv. 32-33)
- 17)**父神以何种方式显示祂对子神的爱?** (vv. 34-35; 参看 马太 28:18; 约翰 5:20; 17:2.)

18)我们是否有可能完全确定自己拥有永生?如何能够呢?

(v. 36; 参看约翰一书 5:11-13.)

个人省思:"信子的人有永生,不信子的人得不着永生,神的震怒常在他身上。"你属于这段经文的那一半呢?